

示范区:“只此青绿”醉新城

□记者 姬慧洋 文/图

近日,天气晴好,引黄调蓄湖波光粼粼,倒映着蓝天白云,景致如诗如画。

在市城乡一体化示范区这座城市里,鳞次栉比的高楼、四通八达的路网、五彩缤纷的城市夜景,游人如织的公园交织出一幅宜居宜业的生动图景。这里既有湖光的宁静,也有城市的烟火。生活在此的周口人,无疑是幸运的、幸福的。

水环绕、绿漫染、道畅通、居舒适……如今,在这片充满希望的土地上,一幅幅与时俱进的新时代画卷正徐徐展开,诗和远方在此交融,让生活在这里的人皆能感受到身有依托、心有依靠。



桨板比赛现场。

“文旅+”融合 激发城市新活力

“龙芯风暴”开机大吉!近日,伴随着热烈的掌声与祝福声,微短剧《龙芯风暴》在示范区引黄调蓄湖湿地公园正式开机。今年以来,已有4部微短剧在此完成拍摄,创造就业岗位100余个,带动消费约260万元。今年9月,示范区引黄调蓄湖湿地公园成功入选河南省微短剧拍摄取景地名单。

近年来,在绿色发展理念引领下,示范区文旅产业不断提质升级,“旅游+体育”模式持续释放活力,文体旅深度融合。依托优质自然景

观资源,示范区以资源开发为出发点、以模式创新为突破口,通过“文旅+影视”“文旅+生态”“文旅+体育”等多元融合路径,持续在顶层设计一体化、开发建设生态化、资源配置市场化、产业发展特色化、管理服务精细化等方面下功夫,综合承载力日益增强,城市品位显著提升。

在引黄调蓄湖湿地公园的非遗展馆,手工艺人对传统泥泥狗制作技艺进行创新,推出独具特色的彩泥耳坠。产品以天然彩泥为原料,塑以半开荷花、垂露芦苇等生动造型,

经防水工艺处理后搭配银钩,雅致不凡。其中,最受欢迎的当数“定制款”,顾客将在观鸟台所见绘成图样,手工艺人随即复刻成耳饰,成为一份专属个人的独特纪念品。此外,馆方还开设泥塑手串、文创冰箱贴、非遗吊坠等DIY体验课程,围绕文脉、茶席、亲子三大主题,推出系列礼盒,成功构建起集“观赏、体验、消费”于一体的文旅消费闭环。“我们围绕社会需求,高标准打造‘周口手信’等非遗手工作坊集群,开发陶艺、泥塑、布艺等文创产品,以非遗

技艺传承为核心,深度整合研学教育资源,推动传统文化教育从理论走向实践。”周口市示范文化旅游投资有限公司相关负责人表示。

示范区在引黄调蓄湖湿地公园设立免费服务驿站,支持市民进行体育活动,开设桨板、皮划艇等特色水上运动项目,成功引入周口市桨板运动协会等专业机构,服务范围涵盖运动竞技、救援培训、实训教学等领域。据统计,今年以来,该区累计组织龙舟训练、桨板比赛等活动20余场次,参与人数超900人次。



环湖跑道。

追“青”逐“绿” 绘就生态新画卷

近日,记者在引黄调蓄湖附近看到,候鸟展翅飞翔,优美的身姿掠过水面,构成一道亮丽的风景线。据介绍,每年都有成群结队的白天鹅在此短暂停息,黑翅长腿鹬也常与白鹭、野鸭一同嬉戏,成为引黄调蓄湖的独特一景。

示范区人与自然和谐相处的美景,吸引众多鸟类摄影爱好者。他们用“长枪短炮”定格生态之美,也见证了这片湿地环境的持续优化和鸟类种群的日益繁盛。

近年来,示范区致力于构建完整的生态系统,取得显著成效。引黄调蓄湖繁育着鲤鱼、鲫鱼、鲢鱼等40余种常见鱼类,为白鹭、黑翅长腿鹬、黑头鸭等数万只鸟类提供了理想栖息地,年均吸引观鸟游客和摄影爱好者超5万人次,实现生物多样性保护与生态旅游协同发展。引黄调蓄湖湿地公园的绿化建设同样成果斐然,栽植各类树木约10万株,涵盖生态防护与经济林果两大类型,配套种植荷花、芦苇、月季等

40余种水生及陆生植物,形成“乔木为骨、花草为肤”的立体绿化格局。

示范区依托资源禀赋,以打造“节日主题+日常体验”活动矩阵为目标,持续构建“15分钟便民生活圈”。今年以来,已成功举办新春游园会、沙滩夏夜集等多元化活动,有效丰富群众精神文化生活。其中,新春游园会在除夕至正月初六期间接待游客突破7万人次,带动区域消费约300万元;沙滩夏夜集日均接待游客超2万人次,创造就业岗位

1800余个,带动周边经济收入约2000万元,进一步激发了区域经济发展活力。

在示范区,“绿水青山就是金山银山”的理念早已深入人心。绿色正以线的秀美、点的铺衬、块的凝重,编织着这座城市的美丽。如今,拥抱引黄调蓄湖的示范区以自律回馈碧水、以热爱守护绿色,将生态文明理念自觉融入发展脉搏,一幅人与自然和谐共生的生态长卷正徐徐展开。



鲜花烂漫。



黄叶与碧水交相辉映。

记者手记

探寻幸福生活新可能

离开引黄调蓄湖湿地公园时,已是华灯初上。我看到一群穿着汉服的年轻人正以潋滟湖光为背景,拍摄一段融合街舞元素的国风视频。传统与现代、体育与艺术、自然与潮流在此刻奇妙同框。

此情此景让我意识到,文体旅融合的深层意义或许并不在于建造了多少个标准化、可复制的样板工程,而在于为城市、乡村乃至每一个人提供了一种新的可能性——一种让生活空间更富魅力、让传统文化

焕发生机、让身体与精神在同频共振中获得滋养的可能性。我也由此明白了文体旅融合最大的成功在于重塑了人们与世界对话的方式。它让运动变得有趣、旅行更有深度、文化不再令人望而却步,让人们在挥

洒汗水水中寻得生活的诗意、在探寻的旅途中邂逅更好的自己。

这条融合之路虽然曲折,但充满希望。它正吸引着越来越多的人带着满腔热忱,投身其中,共创共享。



夏季热闹的白沙滩。